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Ata da 64ª Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa da 15ª Legislatura, 

realizada pela Câmara Municipal de Cascavel em 26 de setembro de 2016, com 

início às nove horas e quarenta e um minutos sob a presidência do vereador 

LUIZ FRARE, secretariada pelo vereador ROMULO QUINTINO e com a 

presença dos vereadores: Aldonir Cabral, Celso Dal Molin, Cláudio Gaiteiro, 

Fernando Winter, Ganso Sem Limite, Jaime Vasatta, João Paulo de Lima, Jorge 

Bocasanta, Marcos Rios, Luiz Frare, Nei H. Haveroth, Paulo Porto, Pedro 

Martendal, Professor Paulino, Robertinho Magalhães, Romulo Quintino, Rui 

Capelão, Vanderlei Augusto da Silva e Walmir Severgnini. – Presidente: Sob a 

proteção de Deus e havendo número regimental, dou por aberta à sessão e 

solicito ao senhor secretário que efetue a leitura da matéria de expediente 

recebida pela mesa. PEQUENO EXPEDIENTE – Oficio nº 37/2016 do gabinete 

do vereador Gugu Bueno, informando ausência na presente sessão. Ofício nº 

20/2016 do gabinete do vereador Jorge Menegatti, informando ausência nesta 

sessão. Projeto de lei nº 83/2016. Ofício GAB nº 317/2016, referente veto parcial 

ao Projeto de lei nº 70/2016. Ofício SEAJUR/ATL nº 280/2016, em resposta ao 

requerimento nº 292/2016 dos vereadores Jorge Bocasanta e Pedro Martendal. 

Ofício SEAJUR/ATL nº 278/2016, em resposta ao requerimento nº 301/2016 do 

vereador Pedro Martendal. Ofício SEAJUR/ATL nº 277/2016, em resposta ao 

requerimento nº 312/2016 do vereador Paulo Porto. Ofício SEAJUR/ATL nº 

281/2016, em resposta ao requerimento nº 314/2016 do vereador João Paulo de 

Lima. Ofício SEAJUR/ATL nº 276/2016, em resposta ao requerimento nº 

308/2016 do vereador Celso Dal Molin. Ofício SEAJUR/ATL nº 272/2016, em 

resposta ao requerimento nº 302/2016 do vereador Pedro Martendal. Ofício 

SEAJUR/ATL nº 271/2016, em resposta ao requerimento nº 305/2016 do 

vereador Celso Dal Molin. Ofício SEAJUR/ATL nº 270/2016, em resposta ao 

requerimento nº 304/2016 do vereador Pedro Martendal. Ofício SEAJUR/ATL nº 

279/2016, em resposta ao requerimento nº 323/2016 do vereador Professor 

Paulino. Ofício SEAJUR/ATL nº 269/2016, em resposta ao requerimento nº 

300/2016 do vereador Rui Capelão. Inscritos para o pronunciamento do grande 

expediente, os vereadores João Paulo de Lima, Cláudio Gaiteiro e Nei H. 

Haveroth. – Presidente: Finda está à matéria de expediente. INCLUSÃO OU 

DESTAQUE PARA ORDEM DO DIA: – Presidente: Deixo a palavra livre pra 

inclusão ou destaque para a ordem do dia. (Não houve). ORDEM DO DIA: - 

Presidente: Em única discussão e votação o Projeto de Decreto Legislativo n° 

4/2016, que outorga o título de honra ao mérito ao ambientalista Adelar José 

Valdemeri, na forma que especifica; autor: Luiz Frare. Em discussão. Em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como estão e os contrários que 

se manifestem; pela totalidade dos senhores vereadores aprovado em única 

discussão o Projeto de Decreto Legislativo n° 4/2016. Em primeira discussão e 

votação o Projeto de lei n° 66/2016 que altera dispositivos da Lei Municipal n° 

6.074 de 2012, que institui o Sistema Municipal de Incentivo Cultural de 
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Cascavel - FMICC, estabelece diretrizes para políticas públicas de cultura e dá 

outras providências; autores: Paulo Porto e Rui Capelão. Este projeto recebeu 

pareceres contrários da Comissão de Justiça e Redação e da Comissão de 

Economia, Finanças e Orçamento. (-Peço a palavra) - Presidente: Com a 

palavra, vereador Paulo Porto. - Vereador Paulo Porto: Peço o adiamento do 

projeto por 5 sessões. – Presidente: Em discussão, o pedido de adiamento por 5 

sessões do Projeto de lei n° 66/2016. Em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como estão e os contrários que se manifestem; pela totalidade dos 

senhores vereadores presentes acatado o pedido do vereador Paulo Porto e 

adiada por 5 sessões a discussão do Projeto de lei n° 66/2016. Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Resolução n° 12/2013, que altera e inclui 

dispositivos à Resolução n° 4, de 1975, que dispõe sobre o Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Cascavel, cria a Comissão de Direitos Humanos e dá 

outras providências; autor Pedro Martendal com apoiamento dos vereadores 

Luiz Frare, Márcio Pacheco, Ganso Sem Limite, Walmir Severgnini, Nei H. 

Haveroth, Aldonir Cabral, Jaime Vasatta, Marcos Rios, Rui Capelão, Gugu 

Bueno, Robertinho Magalhães, Paulo Bebber, Jorge Menegatti, Romulo Quintino 

e Cláudio Gaiteiro. Em discussão o projeto de Resolução n° 12/2013. – Vereador 

Pedro Martendal: Peço o adiamento por 5 sessões. – Presidente: Em discussão, 

o pedido de adiamento por 5 sessões do Projeto de Resolução n° 12/2013. Em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como estão e os contrários que 

se manifestem; pela totalidade dos senhores vereadores presentes aprovado o 

adiamento por 5 sessões do Projeto de Resolução n° 12/2013. Em votação as 

atas da 62ª e 63ª sessões ordinárias, realizadas dias 19 e 20 de setembro de 

2016. Em discussão as atas. Em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como estão e os contrários que se manifestem; atas aprovadas 

pela totalidade dos senhores vereadores presentes. Finda está à matéria da 

ordem do dia. GRANDE EXPEDIENTE: - Presidente: Deixo a palavra livre aos 

senhores vereadores para o pronunciamento de interesse público. A primeira 

inscrição é do vereador João Paulo de Lima. - Vereador João Paulo de Lima: Só 

queria deixar registrada minha indignação com a Secretaria de Educação de 

Cascavel, porque já fiz várias indicações ao Poder Executivo e até agora não 

tivemos retorno pra o Cmei Maria Vaz, do bairro Jardim Nova Itália. Porque há 

tempo fazemos indicações, cobrando a situação que se encontra esse Cmei: 

uma cobertura toda danificada, situação de assaltos e arrombamentos toda 

semana. Na semana passada, levaram uma televisão e esta madrugada levaram 

alimentos; está lamentável essa situação e não é a primeira vez, é a terceira. E 

até agora o Poder Executivo não coloca um guarda patrimonial, porque está com 

defasagem. Na Secretaria, não vemos fazendo uma resposta concreta de tudo 

isso; porque vejo aqui várias reivindicações de outros vereadores e que não 

estão sendo atendidas: e não é pra mim, é pra população que está sofrendo com 

este descaso. Não sei se agora, por afastamento do Secretário devido problema 
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de saúde dele, não está tendo um coordenador que tome conta do espaço. É 

interessante que em outras licitações, rapidinho faz, mas pra os Cmei’s... (-Um 

aparte) Pois não! – Vereador Pedro Martendal: Sua manifestação realmente tem 

fundamento, porque não é só nesta unidade, e nos preocupa muito, porque a 

criança, já está resguardada no Estatuto da Criança e Adolescente e também, 

na Constituição Federal que tem prioridade absoluta. Entendemos que o 

Executivo, às vezes tem alguma dificuldade orçamentária, mas no caso da 

criança e adolescente tem prioridade absoluta e, tem que ser atendido antes de 

qualquer demanda. Parabéns pelo seu posicionamento e nos preocupa muito a 

questão da criança e do adolescente, no aspecto educacional. - Vereador João 

Paulo de Lima: Obrigado. Nós fazemos a nossa parte, reivindicamos ao Poder 

Executivo, mas enfim acho que a Secretaria está com defasagem de uma 

pessoa que possa coordenar esse sistema. Não é a primeira vez que a gente faz 

reivindicação, já outros vereadores propondo indicação não só a este Cmei, mas 

a outros e até agora, a gente não viu resultado. Não estou fazendo 

posicionamento de que o Executivo não está fazendo esse remanejamento, mas 

cadê a coordenação que não resolve isso? Essa é minha reivindicação, gostaria 

que o líder do governo pudesse entrar em contato, vereador Cláudio Gaiteiro, 

vossa excelência que tem essa habilidade pudesse pelo menos dar uma 

resposta a essa comunidade e àquelas famílias que levam seus filhos todos os 

dias a este Cmei. Era o que tinha. Obrigado! – Presidente: Com a palavra 

vereador Cláudio Gaiteiro. – Vereador Cláudio Gaiteiro: Só pra fazer um convite. 

Teremos hoje à tarde, no auditório da Prefeitura Municipal a apresentação da 

LDO e também, da LOA pra 2017. Um encontro muito importante, onde os 

técnicos da Secretaria de Finanças de Cascavel irão apresentar todos os 

números previstos pra LDO e também, pra LOA de 2017. É muito importante que 

todos os senhores vereadores também, convidem todos aqueles candidatos que 

estão pedindo voto, pra que assistam a explanação dos números hoje a tarde, 

no auditório da Prefeitura às 14:30 horas. Senhores vereadores, senhores 

candidatos a vereador e a prefeito, vemos aí muitas promessas com varinha 

mágica, achando que vão resolver tudo a partir de 2017. Sabemos que 75% das 

prefeituras, dos 5.780 municípios que tem no Brasil, em torno de 75 a 78% estão 

no vermelho; então aqui em Cascavel, é uma grande oportunidade dos senhores 

vereadores, senhores candidatos, pra que assistam essa explanação dos 

números, a partir de hoje à tarde no auditório de Cascavel. Seria isso. Obrigado! 

– Presidente: Com a palavra vereador Nei H. Haveroth. – Vereador Nei H. 

Haveroth: O que me traz hoje é de certa forma uma indignação, mas pedir aqui 

também, aos demais vereadores e a Comissão de Trânsito desta Casa, em 

especial ao presidente Luiz Frare, ao líder do governo, para pelo menos nós 

tentarmos mudar algumas ações que estão sendo tomadas pelo Departamento 

executivo da Cettrans: medidas, no meu entendimento equivocadas pra que 

possamos até mostrar a força desta Casa, deste vereador principalmente, não 
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por causa dele, mas pela questão de trânsito em si, que sempre defendi durante 

meu mandato; pra que algumas ações não sejam tomadas de maneira que 

venha prejudicar a população. Chegou a meu conhecimento na sexta-feira a 

tarde, através dos moradores da região do Parque São Paulo, que a Cettrans 

havia retirado do cruzamento de um binário, que é prolongamento da Marechal 

Rodon com a Souza Naves  e que é a principal via de acesso ao XIV de 

Novembro e também, na Benjamim Constant com a Souza Naves o semáforo 

que organiza o trânsito. Em 2013 e 2014 estive conversando com os técnicos, 

com a Cettrans pra que prolongássemos esse binário até a rua Padre Anchieta, 

colocando um semáforo também na General Osorio, nesses dois cruzamentos. 

E pra minha surpresa na sexta-feira à tarde, estavam retirando o semáforo da 

Souza Naves que é onde liga todo fluxo; então, pra que serve o semáforo? 

Poderia dizer com minhas palavras, mas está dizendo aqui pela Cettrans: o 

semáforo organiza o trânsito nas intercessões, diminuindo conflitos, podendo 

aumentar sua capacidade de escoamento; reduzem as frequências dos 

acidentes e podem ser coordenados pra propiciar um movimento contínuo, numa 

velocidade definida ao longo de uma determinada rota; pode ser usado pra 

interromper o trânsito, a fim de permitir a passagem de pedestres. Essa é a 

definição da Cettrans. Todos nós sabemos que, o semáforo organiza o trânsito, 

dá o momento de você passar e de você esperar. E ali há quase 10 anos existe 

esse semáforo e como que numa ação e, num estudo técnico alegado sem o 

conhecimento da presidente interina da Cettrans que aí está; a equipe técnica 

retira esse semáforo? Como pode sem o conhecimento da chefia, ir lá e tomar 

uma ação... -Tenho um estudo técnico que não precisa semáforo. Ali não tenho 

registro que tenha ocorrido acidentes: se não tem acidentes quer dizer que, ele 

está servindo a população e cumprindo a sua função. -Mas vamos tirar e colocar 

um radar, vamos mudar a sinalização. Digo a comunidade do Parque São Paulo, 

os moradores do entorno: eu, como representante desta Casa aos usuários do 

trânsito de Cascavel que precisam passar pra acessar a região sul, não podem 

concordar com essa atitude. Se um acidente acontecer ali e, fica próximo de um 

colégio movimentado; se acontecer um acidente e uma pessoa perder a vida, a 

responsabilidade criminosa é do técnico que está fazendo isso. Nós vamos 

responsabilizar e; a população pode contar com o apoio: se eles, não voltarem 

atrás. Quero dar um voto de confiança aos técnicos e peço apoio ao presidente 

desta Casa pra que nós revertamos à situação. Só foi tirada a caixa semafórica, 

os postes ainda estão lá e há tempo pra rever isso. Se se quer estudar 

tecnicamente a coisa, concordo. Temos mais de 100 pontos em Cascavel que 

precisam de semáforo, mas não tirar de um lugar que está funcionando: vamos 

adquirir outro e colocar no outro ponto e se precisa estudo técnico, este vereador 

juntamente com o Gugu Bueno e Pedro Martendal, assinamos uma indicação 

pra um redutor de velocidade na altura da Antônio Manoel de Oliveira, na Souza 

Naves pra se colocar um redutor de velocidade e, poderia ser um radar. Semana 
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passada houve 2 acidentes neste ponto e até hoje, essa equipe técnica não 

tomou nenhuma providência e faz 2 anos que essa indicação está colocada. 

Resolve o problema, onde está tendo o problema tecnicamente, mas não tira de 

onde está funcionando; então peço encarecidamente, através desta Casa, da 

força do nosso líder do governo, da Comissão. Estou falando em nome da 

Comissão de Segurança e Trânsito: não vamos pra resolver o problema, gerar 

um problema em outro local. Hoje, estou só começando a falar desse assunto. 

Espero ser ouvido, espero que a Cettrans, através da equipe técnica... confio 

muito no trabalho da Mara, que é muito competente, que ela vai interferir. Peço 

até a intervenção do prefeito Edgar Bueno, peço que reavalie isso: não quero ver 

um cidadão cascavelense sendo atropelado e sofrer um acidente neste local, 

onde já havia um semáforo organizando o trânsito há mais de 10 anos. 

Obrigado! – Presidente: Não havendo mais nenhuma inscrição para o interesse 

público, encerro a presente sessão. O presidente encerrou a presente sessão 

ordinária às dez horas e sete minutos. E nada mais havendo a tratar e a constar, 

foi transcrita por mim, Ivanilsa Moreira Rocha, a presente ata, que depois de lida 

e aprovada será devidamente assinada pelo secretário e pelo presidente que 

dirigiu os trabalhos nesta Sessão da Câmara Municipal de Cascavel.  
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